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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 38 DEL 13/05/2021

OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER  CASALGRANDE"  PER  ALIQUOTA  IVA  AGEVOLATA  PER  ASSORBENTI  E 
PANNOLINI.

L’anno  duemilaventuno il  giorno tredici del  mese  di  maggio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale e nella solita sala delle adunanze, in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e l’assessore Laura Farina.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal Gruppo Consiliare 
“Centrodestra per Casalgrande” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE" PER ALIQUOTA IVA AGEVOLATA PER ASSORBENTI E PANNOLINI 

"PRESIDENTE. Preciso che ieri è arrivata una parziale modifica della mozione stessa e 
pertanto questa sera procederemo alla discussione e successiva messa in votazione del 
testo integrato con la modifica protocollata. Passo ora la parola al  consigliere Corrado 
Giovanni per l’illustrazione del punto.

CORRADO. Grazie Presidente. Premesso che l’imposta sul valore aggiunto IVA in Italia 
adesso  è  suddivisa  in  fasce  differenziate,  come  riportato  nella  legge  n.  217  del  15 
dicembre 2011. L’aliquota al  22% ordinaria,  si  applica a mobili,  trattamenti  di  bellezza, 
apparecchi informatici, abbigliamento, acqua minerale in bottiglia ed elettrodomestici, oltre 
che a pannolini per bambini, pannoloni, carta igienica ed assorbenti. Un’aliquota del 10% 
ridotta viene applicata tra gli altri a carni, yogurt, conserve vegetali, medicinali, ristoranti,  
bar ed alberghi, gas ed energia elettrica non per usi industriali. Infine c'è un’aliquota al 4% 
minima alla quale corrispondono beni essenziali come generi alimentari di prima necessità 
tra  i  quali  pane,  farina,  pasta,  latte  fresco  e  riso,  giornali,  periodici,  libri,  apparecchi 
ortopedici, protesi dentarie, occhiali da vista. L’imposta dell’IVA al 22 % grava sui prezzi 
degli assorbenti, dei pannolini per bimbi, dei pannoloni per anziani e disabili, considerati al  
pari di altri beni ordinari. Avere la ciclicità mestruale non è un lusso, né tanto meno una 
scelta e gli  assorbenti non sono un accessorio ma una necessità per ogni donna e lo 
stesso  dicasi  per  pannolini  e  pannoloni.  In  altri  paesi  europei  esistono  già  aliquote 
agevolate  per  assorbenti  e  pannolini,  in  alcuni  stati  come  la  Scozia  vengono  forniti 
gratuitamente dallo Stato ad alcune fasce della popolazione come le studentesse di scuole 
medie,  superiori  ed  università.  L’associazione  di  giovani  donne  “Onde  Rosa”  della 
Lombardia  ha  lanciato  nel  2018  una  petizione  online  contro  la  “Tampon  Tax”  per 
abbassare  l’IVA sugli  assorbenti  dal  22%  al  4%.  La  petizione  ha  raggiunto  ad  oggi  
20.04.2021 circa 600 mila firme sulla piattaforma Change.org. Rilevato che la riduzione 
dell’Iva aiuterebbe soprattutto  le  famiglie  monoreddito,  le  studentesse ed anziani,  e la 
riduzione, appunto, su questi beni aiuta ad avvicinare le istituzioni ai cittadini e riconosce 
come un bene essenziale e non di lusso i prodotti elencati precedentemente, esprimendo 
il proprio auspicio che si giunga quanto prima all’applicazione dell'IVA agevolata, almeno al 
10%,  per  pannolini,  pannoloni  ed  assorbenti  chiediamo al  Sindaco ed alla  Giunta del  
Comune  di  Casalgrande  di  sollecitare  le  farmacie  presenti  nel  territorio  comunale  di  
ricercare di conseguire il minor margine di guadagno possibile sui pannolini e pannoloni ed 
assorbenti in favore del risparmio degli utenti così da dare la garanzia di poter acquistare 
questi  beni  primari  ad  un  prezzo  congruo,  estendendo  tale  formale  invito  anche  agli  
esercizi  commerciali  che  vendono  tali  generi  di  prodotti;  a  sostenere  la  campagna 
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Nazionale dell’Associazione di donne “Onde Rosa” sulla riduzione del peso dell’IVA sugli  
assorbenti tramite comunicazione stampa, web ed iniziative pubbliche ed a trasmettere 
copia del presente atto ai  Parlamentari  residenti  nel territorio della Provincia di Reggio 
Emilia, alla Regione Emilia Romagna, al Parlamento Italiano dando indicazione di agire ai 
due livelli  amministrativi  per  approvare  leggi  per  la  riduzione dell’IVA sugli  assorbenti,  
pannolini e pannoloni. Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Corrado.  E’  aperta  ora  la  discussione.  Consigliere 
Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie Presidente. L'iniziativa della mozione è assolutamente lodevole, anche 
perché in un periodo come questo di forte difficoltà economica anche questo tipo di aiuto 
assolutamente può essere utile, nessuno lo discute. Io però volevo porre l'accento sul 
motivo per cui in questi anni non c'è stata la riduzione dell’accise su questo tipo di prodotti,  
e di solito la motivazione che si apporta è il fatto che questi prodotti sono molto inquinanti,  
il  fatto che comunque ci  sia un’accise del  genere è anche,  diciamo così,  scusatemi il  
termine, un deterrente ad un uso smodato. Tra l'altro anche la nostra amministrazione nel 
Consiglio mi pare del 1 Aprile, in quella mozione presentata dal gruppo di maggioranza 
che proponeva la modifica del regolamento Tari per eventuali sgravi per chi produceva 
meno rifiuti, ad una nostra domanda in merito al fatto che avessero già qualche idea di 
qualche iniziativa da proporre per diminuire la produzione dei rifiuti, c'era stato risposto 
che una delle iniziative poteva anche essere quella di incentivare l’utilizzo di pannolini e  
pannoloni  lavabili.  Queste  due  cose,  cioè  la  diminuzione  dell'IVA sui  pannoloni  ed  i  
pannolini e dall'altra parte questa magari decisione che non è ancora stata presa, ma era 
stata ipotizzata, di incentivare l’utilizzo invece di prodotti lavabili, mi sembrano due azioni 
che alla fine si annullino un po’ a vicenda. Bisogna valutare bene da un certo punto di vista  
i benefici e dall'altro anche quello che può essere l'impatto ambientale di questa mozione. 
Magari si potrebbe valutare la possibilità di utilizzare degli incentivi anche per l'acquisto in 
base all’ISEE magari di famiglie di meno abbienti per, diciamo così, andare ad essere un 
po'  più  precisi  sull’obiettivo  da  raggiungere  con  questi  aiuti  e  non  magari  incentivare 
probabilmente anche un utilizzo un po' più leggero che potrebbe portare ad un aumento 
della produzione dei rifiuti. Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Bottazzi.  Ci  sono  altri  interventi?  Consigliere 
Balestrazzi.

BALESTRAZZI.  Grazie  Presidente.  Fatemi  essere  abbastanza franco in  quest'aula,  in 
questa seduta di  Consiglio Comunale. In un paese dove le disuguaglianze sociali  e la 
disparità di genere sono ancora purtroppo tra i principali problemi sociali in tema di diritti 
che abbiamo, ed è un problema molto grave, critico e serio, in un paese dove a parità di 
competenze e di ruolo ricoperto di titolo di studio le donne percepiscono ancora un salario  
inferiore fino a volte del 30% rispetto ai colleghi uomini, in un paese dove la pandemia 
purtroppo  ha  contribuito  in  modo  negativo  a  peggiorare  una  situazione  già  critica,  a 
dicembre gli occupati sono diminuiti di 101 mila unità e di queste 99 mila  sono donne, in 
tutto il 2020 si sono registrati 444 mila occupati in meno e di questi il 70% sono donne.  
Ecco in questo contesto questa mozione e questa azione che è stata messa in campo 
anche a livello nazionale può sembrare a tutti  gli  effetti  una piccola cosa, una piccola 
azione che si fa di fronte a problemi che riguardano le diseguaglianze sociali e le disparità 
di  genere,  appunto una cosa fin troppo piccola,  però può rappresentare un cambio di  
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passo,  può  rappresentare  non  solo  un'azione  simbolica,  ma  ecco  appunto  essere 
veramente  il  momento  dove  prendiamo consapevolezza anche  come istituzione  come 
partiti politici sul problema reale che c'è, appunto, delle disparità di genere. Sono anche 
contento che finalmente tutti  i  partiti  si  siano diciamo così resi  conto di  quanto questo 
problema sia serio in Italia. Dico tutti i partiti perché il 2019 quando a livello nazionale il  
PD, Partito Democratico, presentò un emendamento proprio per far sì che si abbassasse, 
fosse abbassata l'IVA sugli assorbenti al 4% l'allora governo a maggioranza leghista votò 
contro,  quindi  fa  anche  piacere  vedere  come  nel  corso  degli  anni,  dopo  due  anni 
finalmente tutti i partiti abbiano preso consapevolezza di quanto sia grave e serio questo 
problema e di  quanto noi  lo dobbiamo affrontare. Quindi  questa mozione può davvero 
rappresentare  quel  tentativo  di  far  luce  su  un  problema,  come dicevo,  di  disparità  di  
genere e per far sì che si vada tutti insieme, anche come istituzioni, sempre di più verso 
una società fatta appunto di pari opportunità, di eguali diritti, uguaglianze sociali. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Balestrazzi. Consigliere Baraldi.

BARALDI. Grazie.  Credo che questa mozione vada in una direzione giusta nel senso che 
comunque  si  tratta  di  prodotti  che  non  sono  beni  di  lusso,  ma  sono  necessità  nelle 
famiglie, per le donne, per i bambini, per gli anziani (…), ha senso anche chiederne un 
abbassamento dell’IVA in questo senso. Quello che poi viene chiesto al Comune, in realtà,  
non è l’abbassamento dell’Iva, perché non potrebbe farlo e per questo c'è questa petizione 
di Onde Rosa che sta girando da tempo e che è anche sostenuta da importanti catene di  
distribuzione, come Coop, quindi insomma ha comunque un suo seguito, sta raccogliendo 
moltissime adesioni.  Quello che l'amministrazione può fare, come è stato chiesto, è di 
sensibilizzare, farmacie o i negozi qua in zona, nel territorio chiedendo loro di abbassare il 
margine su questo tipo di  prodotti.  Però sono anche d’accordo,  personalmente,  con il  
consigliere Bottazzi che, a pari livello, insomma parimenti dovrebbe essere portata avanti 
un’informazione anche sull’uso di quelli che sono i prodotti che esistono, che generano 
minore impatto rispetto ai pannolini usa e getta. Quindi anche questo aspetto deve essere 
curato, perché se da una parte aiutiamo le famiglie a risparmiare, dall’altra però questi  
risparmi  in  realtà  non sono reali,  tra  virgolette,  perché poi  il  costo  di  smaltimento,  di 
quantità superiori di rifiuti che speriamo che non si generino per il fatto che una famiglia 
compra i pannolini a minor costo, credo che ognuno sappia che la quantità di pannolini  
che deve usare è quella e che non ne abusi  perché costano meno,  insomma, spero,  
questo mi auguro, è questione di buon senso. Però credo anche che l’informazione da 
dare  sia  anche  quella  che  comunque  si  tratta  di  prodotti  che  creano  problemi  sullo 
smaltimento e poi  costi  di  maggiore smaltimento,  i  costi  di  maggiore quantità  di  rifiuti  
vengono comunque pagati dalla collettività ed anche da coloro che poi usufruiscono dei 
pannolini a minore prezzo insomma. Quindi sì, c'è da tenere anche un equilibrio in questo 
senso, però io condivido l’idea che questi prodotti non debbano avere un’IVA come i beni  
di lusso, ma siano generi di cui non si può fare a meno purtroppo. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Baraldi. Consigliere Ruini.

RUINI. Grazie Presidente. Ma io mi accodo a quello che è il pensiero che hanno espresso 
i colleghi consiglieri che mi hanno preceduta e diciamo che mi fa piacere che arrivi qui sul  
nostro  tavolo  di  discussione  questa  sera  questa  mozione,  peraltro  come  ricordava  il  
consigliere  Balestrazzi  sono  già  circa  due  anni  che  grazie  proprio  anche  a  questo 
movimento di  giovani  donne,  Onde Rosa,  c'è stata una grande scossa sul  tema delle 
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discriminazioni di genere e delle pari opportunità sia a livello istituzionale che a livello di 
opinione pubblica, per cui attraverso questa petizione hanno raggiunto, insomma, delle 
cifre importanti. Mi fa piacere perché finora comunque il nostro paese, nonostante negli 
ultimi  anni  abbia fatto  dei  notevoli  progressi,  però resta comunque ancora per quanto 
riguarda  il  tema  dell'uguaglianza  di  genere  sotto  la  media  europea,  per  cui  pesano 
moltissimo le disparità economiche delle discriminazioni di genere. Abbiamo toccato due 
temi veramente importanti, da un lato c'è il grandissimo tema ancora oggi così presente 
delle  disuguaglianze  oggettivamente  a  cui  le  donne  devono  far  fronte  nell'accesso  al  
lavoro, alle posizioni di potere, si stima che le donne guadagnino circa il 18% in meno 
degli uomini e nelle coppie con bambini addirittura arrivano a guadagnare anche il 30% in 
meno degli uomini. Poi abbiamo toccato quello che è un tema ambientale, quindi mi fa 
piacere che attraverso questa mozione,  che,  se non ricordo male,  al  di  là dell’impatto 
ambientale, era stato l'emendamento presentato all'epoca da diversi gruppi parlamentari  
con credo prima firmataria Laura Boldrini,  di  fatto non avesse poi  trovato la copertura 
finanziaria, già nel 2019 legge di bilancio. Mi fa piacere perché ci dà modo di affrontare dei 
temi insomma importanti, è un segnale perché ci sono circa 21 milioni di donne ogni mese, 
ad esempio, che da un punto di vista fisiologico in qualche modo acquistare quelle che 
sono assorbenti  che,  come si  diceva,  non sono di  certo  dei  beni  di  lusso.  La cifra  è 
pressoché magari accessibile, si parla di circa € 126 all'anno, però insomma per qualcuno,  
soprattutto per famiglie in condizione economica insomma di difficoltà,  famiglie dove ci 
sono anche più donne può diventare una cifra importante. Quindi questo ci dà l'opportunità 
di affrontare diversi temi che, secondo me, anche a livello comunale- per quanto sappiamo 
che ci siano degli aspetti che non sono propriamente competenze del Comune- però per 
quelli che sono aspetti e decisioni di livello secondario, si possono affrontare, se ne può 
parlare cercando di mettere in campo tutte quelle che possono essere agevolazioni che 
vanno a toccare diversi punti comunque legati a questa mozione, a questo tema. Grazie”.

Il  Presidente, non essendoci  altri  interventi  né dichiarazioni di  voto, pone in 
votazione  la  mozione  presentata  dal  Gruppo  Consiliare  “Centrodestra  per 
Casalgrande”  come  da  protocollo  n.  6712/2021  e  successivo  protocollo  n. 
8102/2021, che viene approvata con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 17 - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 17

Voti contrari: 0

La seduta è chiusa alle ore 22:45
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 38 del 13/05/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER CASALGRANDE" PER ALIQUOTA IVA AGEVOLATA PER ASSORBENTI E 
PANNOLINI . 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 04/06/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 04/06/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 38 del 13/05/2021

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER CASALGRANDE" PER ALIQUOTA IVA AGEVOLATA PER ASSORBENTI E 
PANNOLINI . 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 24/05/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 11/06/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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